



Олег Антонович
ЯНОВСКИЙ

Алег Антонавіч
ЯНОЎСКИ

Oleg Antonovich
YANOVSKY

Олег Антонович Яновский, наш коллега, друг, руководитель кафедры истории России, празднует свой юбилей – 70 лет. Американские ученые доказали, что пик интеллектуальной активности человека приходится приблизительно на этот возраст, когда мозг начинает работать в полную силу, интеллектуальные способности повышаются на 300 % по сравнению со средним показателем и человек может принимать быстрые, четкие, правильные решения.

Жизнь и деятельность Олега Антоновича оказались навсегда связанными с Белорусским государственным университетом. Студент, лаборант, аспирант, преподаватель, доцент, заместитель декана, декан, проректор по учебной работе, первый проректор, профессор, заведующий кафедрой – таковы важнейшие вехи в жизни О. А. Яновского. Он прошел весь путь карьерного роста: от студента до первого проректора.

Олег Антонович Яновский родился 6 апреля 1951 г. в д. Крички Минского района Минской области в семье служащего. В 1958–1966 гг. учился в Радошковичской восьмилетней школе, а затем – в Заславской средней школе № 2, которую окончил в 1968 г. В 1968–1973 гг. Олег Антонович являлся студентом исторического факультета БГУ. В 1973 г. занял должность старшего лаборанта кафедры истории СССР для работы в музее истории БГУ, оформлением которого он занимался. В дальнейшем О. А. Яновский в значительной степени связал свою судьбу с изучением истории своего родного университета, своей *alma mater*.

В 1975–1980 гг. Олег Антонович заочно учился в аспирантуре (кафедра истории СССР эпохи социализма; научный руководитель – доцент А. И. Кожушков). С 1977 г. вел занятия по истории СССР и обществу в отделении подготовительного отделения БГУ имени В. И. Ленина. В 1978 г. Олег Антонович был избран на должность преподавателя ка-

федры истории СССР досоветского периода. В мае 1981 г. успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Трудовой вклад вузовской молодежи Белоруссии в выполнение народно-хозяйственных задач девятой пятилетки (1971–1975 гг.)» и в 1982 г. был утвержден ВАК при Совете Министров СССР в ученой степени кандидата исторических наук. В 1983 г. Олега Антоновича избрали на должность доцента кафедры истории СССР досоветского периода, в 1985 г. ВАК СССР присвоил ему ученое звание доцента, а с 2003 г., по решению Президиума ВАК Республики Беларусь, О. А. Яновский имеет ученое звание профессора по специальности «история».

В октябре 1991 г. приказом ректора БГУ Олег Антонович был назначен заместителем декана исторического факультета. С сентября 1996 г. он исполнял обязанности декана, а в декабре 1996 г. на заседании совета исторического факультета был выдвинут на должность декана. С 1998 г. Олег Антонович стал также заведующим кафедрой истории России. Приказом ректора БГУ А. В. Козулина с августа 2000 г. О. А. Яновский был назначен на должность проректора по учебной работе, а с 2001 по декабрь 2003 г. являлся первым проректором БГУ, не оставляя заведования кафедрой истории России. В 2003 г. кандидатура Олега Антоновича была рекомендована в резерв кадров БГУ на должность ректора. Будучи первым проректором, О. А. Яновский много работал над совершенствованием системы учебной, научной, организационно-методической и воспитательной работы, оказывал действенную помощь факультетам в развитии их материальной базы, активизации публикации учебников, учебных пособий и учебно-методических комплексов, совершенствовании работы со студентами, магистрантами и аспирантами.

Олег Антонович всегда отличался активностью в различных сферах общественной жизни университета и республики в целом: являлся членом научно-

методического совета при Министерстве образования Республики Беларусь, вице-президентом ассоциации белорусских историков, ученым секретарем объединенного совета БГУ. По сегодняшний день О. А. Яновский – член совета БГУ, он входит в состав редколлегий научных исторических журналов.

Занимая высокие посты в родном университете, Олег Антонович проявил себя как подготовленный, трудолюбивый и энергичный руководитель, обладающий отличными организаторскими способностями. Его важными качествами являются системность мышления, способность сплотить коллектив для решения и выполнения сложных задач. Он умело подбирает и расставляет кадры, находя для каждого члена своего коллектива его творческую нишу, позволяя сотрудникам кафедры реализовать свой научный и творческий потенциал.

Поразительно, но у Олега Антоновича неизменно четкий и даже жесткий режим дня: подъем в 6:00, физкультура, занятия в университете, редактирование различных материалов, работа с аспирантами, поиск в архивах, заседания в деканате, советах факультета и университета.

Олег Антонович всегда успешно совмещал административную и научную работу. Он являлся ученым секретарем специализированного совета по защите докторских диссертаций. О. А. Яновский – высококвалифицированный специалист, известный в нашей республике ученый-историк. Круг его исследовательских интересов охватывает проблемы внешнеполитических отношений стран Восточной Европы эпохи Средневековья, историю становления в Беларуси высшей школы, историю России XV–XVIII вв. Его научные работы хорошо известны в Беларуси и за ее пределами, некоторые из них публиковались в России, Украине, Германии и Польше.

Много лет О. А. Яновский занимается исследованием истории БГУ как важнейшего образовательно-культурного, интеллектуального и научного центра белорусского общества. Олег Антонович наиболее полно реализовал свои исследовательские проекты, связанные с изучением, популяризацией, а также преподаванием истории университета. Из всех начинаний историка последний аспект хотелось бы отметить особо. Впервые в мировой практике высшей школы по инициативе, при активном участии и благодаря кипучей энергии Олега Антоновича в учебные планы всех факультетов был введен новый предмет – университетоведение. Преподавание данного курса предполагает не только усвоение студентами суммы знаний об истории становления и развития высшего университетского образования, но и осмысление самого феномена университета. Постижению данной проблемы О. А. Яновский отдает приоритет и в своих современных работах.

В научно-исследовательской деятельности ученый, педагог, руководитель основное внимание уделяет

широкой проблеме оценки значения и места БГУ в становлении и развитии белорусской нации. Данный вопрос нашел правомерное преломление в исследовании роли отдельных личностей в формировании особой интеллектуальной среды, без наличия которой невозможно говорить о полноценном развитии нации. Именно поэтому в центре целой серии публикаций О. А. Яновского оказались наиболее яркие научные и общественные деятели, чьи судьбы тесно связаны с историей БГУ. Олег Антонович исследовал роль той или иной личности в становлении системы высшего образования Беларуси, и в частности в развитии БГУ (статьи о А. Г. Червякове, Н. М. Никольском, В. Г. Кнорине, Д. П. Кончаловском, А. И. Дьякове, Н. М. Бладыко, Я. П. Кореневском и других представителях новой интеллектуальной среды, которая начала складываться после глобальных перемен и потрясений 1917 г.). Особое место занимают работы О. А. Яновского о первом ректоре БГУ – историке, имеющем мировую известность, Владимире Ивановиче Пичете.

В своих публикациях Олег Антонович затрагивает множество различных аспектов в развитии ведущего университета страны, «флагмана высшей школы» Беларуси: международные связи БГУ, социальный и профессиональный состав студенчества, церковно-религиозные аспекты деятельности университета в 1920–30-х гг., преподавание социально-гуманитарных дисциплин, новые методики обучения студентов, научно-исследовательскую деятельность, развитие организационной структуры БГУ, историю университетского городка и др.

Олега Антоновича как историка привлекли трудные годы формирования и становления первого белорусского национального университета. Вопросы истории БГУ 1920–30-х гг. серьезно разработаны в трудах О. А. Яновского. Следует особо выделить подготовку Олегом Антоновичем к публикации уникальных документов по истории образования первого белорусского университета: многое уже сделано (следует отметить обширное издание, осуществленное О. А. Яновским совместно с М. Ф. Шумейко и С. Н. Ходиным, «Памяць і слава: Беларускі дзяржаўны ўніверсітэт. 1921–1941» (Мінск : Выд. цэнтр БДУ, 2006)).

С деятельностью Олега Антоновича в должности первого проректора БГУ (2000–2004) связано становление новой символики университета (*папараць-кветка*), культурных, интеллектуальных и издательских традиций. К 80-летию БГУ по инициативе О. А. Яновского было подготовлено многотомное издание избранных научных работ БГУ (1921–2001) различной тематики (в том числе по направлению «История, филология, журналистика»), вышедших под его редакцией. Также в 2001 г. на основе уникальных архивных данных Олегом Антоновичем было составлено энциклопедическое издание «Профессора и доктора наук Белорусского госу-

дарственного университета, 1921–2001». Определенной вехой в развитии в Беларуси университетоведения стало издание в 2001 г. фундаментальной монографии О. А. Яновского и А. Г. Зельского «История Белорусского государственного университета в биографиях его ректоров». В этом труде впервые была сделана попытка представить сложную и значимую историю университета через многообразие ранее неизвестных фактов, преломляя их через биографии его руководителей.

Важная роль принадлежит О. А. Яновскому в деле активизации публикаций по истории БГУ и в целом по университетоведению. С конца 1990-х гг. в БГУ был начат выпуск нескольких книжных серий, названных в классическом стиле: «Universitas» («Университет»), «Scriptor universitatis» («Университетский автор»), «Memoria et Gloria» («Память и слава»), а также серий «Современные технологии университетского образования» и «Образовательные исследования». В них изданы переводы трудов знаменитых авторов-университетоведов, самостоятельные наработки сотрудников БГУ в области дидактики высшей школы, труды по отечественной и всемирной истории ученых прошлого и наших современников, биографии известных исследователей.

С 2017 г. в связи с приближающимся юбилеем БГУ О. А. Яновским было инициировано издание книг в серии «Белорусский государственный университет: 100 лет на благо Отечества». К настоящему времени в серии издано три книги, одна из них – «Интеллектуальная элита Беларуси. Основоположники белорусской науки и высшего образования (1919–1981)». В ней продолжен рассказ о выдающихся ученых, профессорах и преподавателях первого университета Беларуси. В 23 очерках представлены биографии, особенности пути в науке и высшей школе тех, кто стоял у истоков создания БГУ, осваивал и развивал новые направления фундаментальных и прикладных научных знаний, форсировал научные школы. Эти люди в 1921–1981 гг. не только оказывали бесценную помощь в подготовке тысяч специалистов для важнейших областей народного хозяйства БССР и всего Советского Союза, но и укрепляли своими знаниями экономическую, оборонную, интеллектуальную мощь страны. К юбилею БГУ планируется издать пять томов этой серии. Олега Антоновича по праву можно называть летописцем истории БГУ.

О. А. Яновский – автор большого числа статей и монографий, составитель и редактор многих научных сборников. К настоящему времени насчитывается около 400 опубликованных разноплановых работ ученого, и, безусловно, это число будет увеличиваться.

За свою успешную педагогическую и творческую научную деятельность О. А. Яновский неоднократно награждался различными знаками отличия как БГУ, так и Министерства образования Республики Бела-

русь, Совета Министров Республики Беларусь, Национального собрания Республики Беларусь и других учреждений и государственных органов, ему присвоено почетное звание «Заслуженный работник Белорусского государственного университета».

Олег Антонович продолжает чтение лекций по общепрофессиональной дисциплине «История России и Украины (с древнейших времен до конца XVIII в.)». Поражает разнообразием, многоплановостью и актуальностью список преподаваемых им курсов по выбору и дисциплин специализации: «Внешнеполитический фактор в формировании и эволюции российской государственности», «Университет как особая социальная конструкция и субъект общественно-политических процессов в России и Беларуси», «Внутренняя политика Екатерины II: консерватизм и новации», «Внешняя политика и дипломатия Юриковичей и первых Романовых (от Ивана III до Петра I)», «Современная Россия в освещении СМИ и научном обобщении», «Феномен Университета: от исторических основ к современным цивилизационным парадигмам», «Российский “просвещенный абсолютизм”: общее и особенное», «Власть и ее оппоненты в исторической ретроспективе», «Интеллектуальная история Беларуси» и др.

Благодаря усилиям Олега Антоновича Яновского в работе кафедры появилось и набрало силу новое направление – история Украины. Ее изучение является новым и важным шагом в процессе формирования будущих специалистов и позволяет глубже и острее взглянуть на целый ряд ключевых проблем отечественной истории. В настоящее время украинская проблематика значимо прослеживается во всех общих курсах кафедры, что нашло отражение в утвержденных Министерством образования Республики Беларусь программах и учебных планах факультета.

Следует особо отметить активную издательскую деятельность кафедры истории России во главе с О. А. Яновским. Выход пособий с грифами учебно-методических объединений Беларуси, изданных под редакцией Олега Антоновича за последние 10 лет, демонстрирует, что кафедра истории России справилась с одной из стратегических задач, заявленных в БГУ, – подготовкой учебных пособий по всем общим профессиональным дисциплинам.

Олег Антонович уделяет много внимания внедрению в учебный процесс информационных технологий. Еще в 1980-х гг. он вместе с коллегами кафедры (И. В. Оржиховский, М. Ф. Чудаев) уже начал использовать в преподавании возможности технических средств обучения. При поддержке О. А. Яновского преподавателями кафедры истории России (Г. А. Болсун, О. В. Бригадина, В. В. Сергеенкова) создаются электронные учебные мультимедийные проекты, которые становятся электронными приложениями к новым учебно-методи-

ческим пособиям, изданным кафедрой. Эти проекты внедряются в учебный процесс не только на историческом факультете БГУ, но и в других учреждениях высшего образования Беларуси, Украины и России.

Олега Антоновича как преподавателя отличает высокий профессионализм. Он всегда находит максимально индивидуальный подход к каждому студенту. Для такой работы недостаточно профессионализма историка-исследователя, необходимы тактичность, человечность, особая душевная теплота. Но именно такая работа приносит удовлетворение студенту и преподавателю, приводит к высоким результатам.

Олег Антонович Яновский воспитал немало историков, которые задействованы в различных сферах деятельности, подготовил 17 кандидатов исторических наук. С полной уверенностью можно сказать, что О. А. Яновский формирует особую среду, особую школу университетской белорусской науки. Следует признать, что, как ученый, специалист-педагог и наставник, Олег Антонович обладает исключительной способностью вдохновлять на решение творческих научных задач, а его целеустремленность и искренняя вера в свои силы передаются неким незримым образом его ученикам.

Олег Антонович – тонкий и наблюдательный психолог, он умеет успешно подобрать различные психологические подходы и дипломатичные приемы в работе с тем или иным человеком индивидуально. Одновременно он остается строгим и требовательным научным руководителем, аналитиком конкретной ситуации. Отличает Олега Антоновича также чувство юмора и способность остро и предельно отчетливо формулировать общие требования и анализировать ситуацию. Это всегда служит неоценимой поддержкой для его учеников и коллег, обращающихся к нему за помощью.

Разнообразны и многогранны способности и таланты Олега Антоновича как личности. Так, никогда не умаляются в нем качества спортсмена, ценителя искусств и успешного руководителя, а также – что органично и закономерно – радетьельного семьянина, хозяина и искреннего патриота. Известная истина: воспитание определяет личность. И касательно Олега Антоновича с полной уверенностью можно сказать, что он – превосходно воспитанная личность, которая к тому же умеет передать свои качества окружающим.

В. В. Сергеенкова¹, С. Н. Темушев²

¹*Вера Васильевна Сергеенкова* – кандидат исторических наук, доцент; доцент кафедры истории России исторического факультета Белорусского государственного университета.

Вера Васільеўна Сяргеенкава – кандыдат гістарычных навук, дацэнт; дацэнт кафедры гісторыі Расіі гістарычнага факультэта Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта.

Vera V. Sergeenkova, PhD (history), docent; associate professor at the department of history of Russia, faculty of history, Belarusian State University.

E-mail: sergeenkova_vera@mail.ru

²*Степан Николаевич Темушев* – кандидат исторических наук, доцент; доцент кафедры истории России исторического факультета Белорусского государственного университета.

Сцяпан Мікалаевіч Цемушаў – кандыдат гістарычных навук, дацэнт; дацэнт кафедры гісторыі Расіі гістарычнага факультэта Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта.

Stsiapan N. Tsemushau, PhD (history), docent; associate professor at the department of history of Russia, faculty of history, Belarusian State University.

E-mail: stepnik_bsu@tut.by